
VERBALE DEL CONSIGLIO D'ISTITUTO DEL 17 DICEMBRE  2 007  
 
Il giorno 17 dicembre 2007, alle ore 21.00, si riunisce il C. d. I. della S.M.S. "Allende-Croci" di 
Paderno Dugnano  per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione verbale precedente 
2. Visite e viaggi d’istruzione - gratuità 
3. Manutenzione laboratori (gara e preventivi) 
4. Linee di indirizzo per piano finanziario 2008 
5. Rinnovo adesione a Reti scuola- snodo stranieri- Microrobotica 
6. Comunicazioni varie 
 
Presiede la seduta il Signor Montalbetti; svolge la funzione di Segretaria la Prof.ssa Marini. 
Risultano presenti: 

- Il Dirigente scolastico Prof.ssa Caniato 
- Per la componente docenti i Proff. Angioletti, Asti, Cattarin, Doriguzzi, Marini, Ritucci e 

Sigona 
- Per la componente genitori i Sigg. Arcolin, Froio, Gemelli, Martinelli, Marzorati, Mora, 

Montalbetti, Tambone 
- Per il personale A.T.A. le Sig.re D’Aleo e Volpato 

Risulta assente giustificato il Prof. Ruga 
Dopo aver verificato la validità della seduta, ai sensi del Regolamento, si prendono in esame gli 
argomenti all’o.d.g.:  
 
1. Approvazione verbale precedente 
Il verbale viene approvato all'unanimità  (DELIBERA N.70) 
 
2. Visite e viaggi d’istruzione - gratuità   
 La Dirigente illustra le proposte di uscite didattiche per i due Plessi; il prospetto-viaggi d’istruzione 
(alcuni già effettuati) è stato anche considerato in Giunta e, in sede di Collegio-docenti, si è verificata 
la regolarità del numero minimo di alunni partecipanti e quello massimo di accompagnatori.  
Sono previsti viaggi d’istruzione di un giorno, di due giorni e di tre giorni. 
Per i primi la Dirigente propone un’unica delibera: si approva all’unanimità (DELIBERA 
N.71)VEDASI ALLEGATO AGLI ATTI  
 
Il Consiglio è chiamato a deliberare, invece, singolarmente, per le uscite di più giorni: di esse la 
Dirigente ha ritenuto prudente aver già pronta tutta la documentazione necessaria.  
Rispetto al discorso “gratuità”, inoltre, ella fa notare che in entrambi i Plessi si è fatta numerosa 
richiesta, per un totale di circa 2000 euro; considerando l’alta cifra (che viene a gravare sul Bilancio 
della Scuola), raccomanda che i docenti organizzatori si accertino della reale necessità delle richieste o  
verifichino la possibilità, da parte delle famiglie coinvolte, di contribuire almeno in parte alla quota. 
Ciò detto, si passa a considerare, una per volta, le uscite didattiche di più giorni: 
 

Per il Plesso “Allende” 
�  

Data Classe n.alunni 
partecipanti 

n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 
procapite 

Accompagnatori Gratuità 

10-11 marzo 
08 

2D 23 2 gg. GENIO DEL 
BOSCO 

SIENA 142,00 Bonzi-Borghi 2 mezze 
gratuità 



Dei tre preventivi presi visionati, quello dell’Agenzia del Bosco risulta essere il più costoso, ma il più 
soddisfacente a livello di servizi (ad es. Guide e ingressi ai Musei sono inclusi nella quota) e, pertanto, 
il prescelto.  
Si approva all’unanimità (DELIBERA N. 72) 
 

�  
 

Data Classe n.alunni 
partecipanti 

n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 
procapite 

Accompagnatori 
6 

Gratuità 

 
9-10-11 
aprile 08 

 
3 B-3D-3F 

 
59( 4h)+ 

genitori alunna 
h 3F 

 
3 gg. 

 
ELIOS 

 
ROMA 

 
180,00 

Noro, Scuratti, 
Rampulla, 
Tominez,  Forte, 
D’Angelo, 
Tarsitano 

1 e mezza 

 
La Dirigente riferisce che tre alunni della Sez. D non prenderanno parte all’uscita, per volere del 
C.d.C., a causa della loro eccessiva esuberanza. L’intera classe, in realtà, nel corso del triennio, ha 
dimostrato poca maturità nei comportamenti; pertanto la stessa Dirigente sostiene tale provvedimento, 
ritenendolo un significativo segnale, soprattutto per coloro che hanno sempre tenuto una condotta 
negativa. Nonostante l’assenza dei tre alunni suddetti (le cui famiglie sono state per tempo messe al 
corrente della probabile decisione del C.d.C.), il numero legale dei partecipanti risulta raggiunto. 
Permane, comunque, per i ragazzi esclusi dal viaggio d’istruzione, la possibilità di essere reinseriti in 
caso di miglioramento della loro condotta. 
 
Quanto al numero di accompagnatori, come già evidenziato in sede di Collegio-docenti, esso risulta 
non proporzionato rispetto a quello degli allievi: un nominativo, pertanto, dovrà essere cancellato. 
 
E’ stata scelta la Cooperativa ELIOS, piuttosto che le Agenzie Tagliabue o Girobus, in quanto meglio 
rispondente alle varie necessità e più mirata. Essa, inoltre, offre anche l’opportunità di attività 
laboratoriali; ciò giustifica il costo più alto (di 5 euro)  rispetto alle altre due agenzie considerate. 
 
Si approva all’unanimità (DELIBERA N.73) 
 

�  
 

Data Classe n.alunni 
partecipanti 

n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 
procapite 

Accompagnatori 
4 

Gratuità 

 
21-22-23 
maggio 08 

 
2A-2G 

 
44( 2 h) 

 
3 gg. 

 
PULLMAN 
BROGGI 

 
Urbino-Corte 
della Miniera 

 
155,00 

Frenguelli, 
Monti, 
Vaccarella, 
Ritucci, Borrelli 

3 mezze 
gratuità 

 

Si tratta di un itinerario già effettuato due anni fa. La Corte della Miniera è un agriturismo, che prevede 
anche attività di laboratorio. La scelta di tale luogo non ha comportato la richiesta di altri preventivi, se 
non quello relativo al pullman (BROGGI). 
 
Anche per quanto concerne quest’uscita, si è discusso già in Collegio rispetto agli accompagnatori, che, 
stante l’attuale numero di alunni partecipanti, risultano eccessivi. Ciò, però, a meno che Riccardo, 
l’allievo di II A, non decida di prender parte alla gita: in tal caso non sarà necessaria alcuna 
cancellazione.   
 
Si approva all’unanimità. ( DELIBERA N.74) 



�  
 

Data Classe n.alunni 
partecipanti 

n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 
procapite 

Accompagnatori Gratuità 

 
 
07-08-09 
maggio 08 

 
 

2B-2F 

 
 

37( 2 h) 

 
 

3 gg. 

 
 

 
Assisi, Spello, 
Cascate delle 

Marmore, 
Orvieto, 
Potenza 

 
 

140,00 

Angioletti, 
Pasciuto, 
Scardamaglia, 
Lucca, 
Fumagalli 

 

 

 
La Dirigente espone al Consiglio un problema relativo a quest’uscita; nella discussione conseguente 
interviene anche il Prof. Lucca, docente di Lettere di II B e, quindi, presente alla seduta solo per quanto 
concerne questo punto. In tale classe gli alunni partecipanti risultano in numero inferiore rispetto a 
quello richiesto dal regolamento ,( 80%)in quanto diversi genitori non hanno autorizzato l’adesione dei 
figli, o perché ritenuti immaturi per un viaggio di 3 giorni o per punire loro comportamenti negativi. 
Secondo il Regolamento, pertanto, il resto della II B non potrebbe effettuare la gita e, al contempo, 
porrebbe la classe abbinata (la II F) in una situazione svantaggiosa. Quali le possibili soluzioni? La 
Dirigente ne esplicita tre: 
 

1. Andare in deroga rispetto al numero dei partecipanti e, quindi, permettere l’uscita nonostante il 
numero non legale. 

2. Non permettere a nessuna delle due classi di effettuare l’uscita. 
3. Consentire l’uscita solo alla II F, con una quota pro-capite necessariamente più alta (185 euro 

invece che 140 euro) 
 
La Prof.ssa Angioletti propone di abbinare la II F alla II D (viaggio d’istruzione a Siena), con 
conseguente abbassamento della quota anche per quest’ultima. 
 
Il Prof. Lucca  chiede se, in alternativa, la II B potrebbe effettuare una gita di 1 giorno. 
 
Il Sig. Montalbetti  ritiene non sia opportuno effettuare deroghe, sia perché non ne vede un’effettiva 
urgente necessità, sia perché già in passato il C.d.I. ha stabilito di non accettare deroghe, sia perché, “se 
c’è un Regolamento”, esso va rispettato. Meglio, quindi, a sua detta, chiedere alle famiglie degli alunni 
di II F se siano disposte ad aderire all’uscita programmata, nonostante il costo maggiorato. Ciò detto, 
egli aggiunge che il viaggio d’istruzione, per quanto importante, non deve essere ritenuto, né dalla 
scuola, né dalle famiglie, la finalità più importante dell’anno scolastico. Il rischio che passi tale 
messaggio, infatti, c’è. 
 
Il Sig. Gemelli non concorda con il Sig. Montalbetti e sostiene, invece, che non sia giusto penalizzare i 
ragazzi meritevoli, non consentendo loro di effettuare l’uscita didattica, a causa di quelli “ingestibili”.  
Interviene anche il Sig. Froio per esprimere lo stesso concetto. 
 
Prende nuovamente la parola il Sig. Montalbetti, il quale sottolinea ancora l’importanza del rispetto 
incondizionato del Regolamento e la necessità di mettere dei paletti, nonostante ciò possa comportare, 
purtroppo, che “paghino” anche coloro che non lo meriterebbero. A tal proposito, tra l’altro, egli 
sostiene che il discorso meritocratico sia estraneo a quello didattico-educativo, per lui prioritario, dei 
viaggi d’Istruzione.  
 



La Prof.ssa Ritucci si dice assolutamente d’accordo con tale considerazione: la gita non deve essere un 
premio! Essa, infatti, ha un significato e un valore più profondi e coerenti con un discorso didattico-
educativo e, quindi, ha senso solo se coinvolge TUTTA la classe, con cui si sta svolgendo un percorso; 
un docente, pertanto, dovrebbe spronare alla partecipazione, invece che scoraggiare e “lasciare a casa” 
alcuni alunni. 
 
La Prof.ssa Angioletti, a questo punto, osserva che, però, bisogna anche “andare sul pratico” e 
considerare che non si possono ignorare dei cambiamenti evidenti, tangibili e sempre più frequenti, 
anno dopo anno, all’interno delle classi; questi mutamenti sono legati strettamente alle varie 
problematiche dei singoli alunni, problematiche che vengono ad incidere notevolmente su tutto il 
gruppo classe e spesso lo penalizzano. Il Regolamento, quindi, andrebbe rivisto e modificato alla luce 
di tale realtà.  
 
 
 

Al termine della discussione si passa alla votazione. Il C.d.C. esprime, in maggioranza (12 voti), 
contrarietà rispetto all’andare in  deroga.  (DELIBERA N.75) 
 
La Prof.ssa Angioletti, coordinatrice della II F,  potrà a questo punto prendere in considerazione, come 
già detto, o l’aggregarsi alla II D, o il chiedere alle famiglie dei suoi alunni una nuova autorizzazione 
(con una quota più alta). A gennaio, poi, il C.d. I. ne discuterà l’approvazione.  
 
 
 
 

Per il Plesso “Croci” 
�  

 
Data Classe n.alunni 

partecipanti 
n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 

procapite 
Accompagnatori 
3( 4 con 
dirigente ) 

Gratuità 

 marzo 08 3B-3C 32    3/4  gg. ODOS 
Treno F.S. 

PARIGI 253,00 Gandola 
Manenti – 
Marcucci  

2 mezze 
gratuità 

 
 
 

E’ stata scelta l’Agenzia ODOS, in quanto più vantaggiosa, rispetto alla Tagliabue, sul piano 
dell’offerta del servizio di pensione completa e, per questo, un po’ più cara  
Inoltre, già in passato, si è fruito di essa con soddisfazione. 
Probabilmente tra gli accompagnatori ci sarà anche la Dirigente.  
 
Si approva all’unanimità ( DELIBERA N.76) 
 
 

�  
 

Data Classe n.alunni 
partecipanti 

n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 
procapite 

Accompagnatori 
4 

Gratuità 

 
 14-15-16 
maggio  08 

 
3A-2A 

 
34( 2 h) 

 
3  gg. 

 
ODOS 

 

Strà, Padova, 
Grado, 
Postumia, 
Miramare 

183,00 Imparato, 
Anzani, 
Ghignatti, 
Spagnolo 

2 mezze 
gratuità 

 



Già in sede di Collegio si è discusso se considerare quest’uscita un viaggio d’istruzione all’Estero, per 
via della tappa alle Grotte di Postumia. Secondo questo punto di vista, infatti, la 2 A non potrebbe in 
teoria prendervi parte, in quanto le gite di 3 giorni, secondo Regolamento, non sono consentite alle 
classi seconde. La Preside ricorda, però, che a suo tempo, c’è stata una deroga, relativa agli 
abbinamenti tra terze e seconde classi, che permetterebbe quest’accorpamento, anche in caso di uscite 
di tre giorni, ad una condizione: che la classe seconda non sia riuscita ad abbinarsi con nessun’altra. 
Inoltre, l’itinerario scelto non sarebbe da ritenersi quello di un viaggio all’Estero, in quanto solo una 
delle sue mete (Postumia) è fuori Italia. 
 
La scelta dell’Agenzia ODOS è stata compiuta sulla base della qualità soddisfacente offerta già in 
passato. 
Il C.d.I. approva all’unanimità. (DELIBERA N. 77) 
 
 

�  
 

Data Classe n.alunni 
partecipanti 

n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 
procapite 

Accompagnatori Gratuità 

 
 14-15-16 
maggio  08 

 
2B 

 
17 

 
3  gg. 

 
PIANETA 
SCUOLA 

 

 
Trieste-Risiera 
di San Sabba 

 
160,00 

 
Buraschi-
Lombardo 

 
1mezza 
gratuità 

 

 
La 2B non è riuscita ad abbinarsi ad altre classi, per cui effettuerà l’uscita per conto proprio. Gli alunni 
di questa classe sono 18 ma si è preferisce  prenotare per 17, a causa di problemi di salute di una di essi 
(problemi che pongono in “forse” la sua partecipazione); l’allieva, comunque, potrà essere inserita nel 
gruppo qualora tali problematiche non dovessero sussistere al momento del viaggio. 
 
Si è scelta l’Agenzia PIANETA SCUOLA in alternativa a GIROBUS e ODOS, privilegiando il criterio 
dell’economicità del preventivo:160,00 per mezza pensione + pullman; guide escluse. 
 

�  
 

Data Classe n.alunni 
partecipanti 

n. giorni Mezzo/Agenzia Destinazione Costo 
procapite 

Accompagnatori 
4 

Gratuità 

 
 12-13-14 
maggio  08 

 
2C-2D 

 
32 ( 2 h) 

 
3  gg. 

 
TAGLIABUE 
+ OASI WWF 

 

 
Riserva 
naturale 
Laguna di 
Orbetello 

 
165,00 

 
Gandola, 
Doriguzzi,  
Di Giorgio  
Ruga  

 
2 mezze 
gratuità 

 
L’Agenzia Tagliabue si occupa unicamente del servizio-pullman. La Riserva naturale di Orbetello, 
infatti, provvede alla pensione completa e all’animazione per tutta la durata del soggiorno. Non è stato 
necessario, quindi, avere le tre proposte di Agenzia. 
 
Si approva all’unanimità. (DELIBERA N.78) 
 
Prima di passare al successivo punto dell’o.d.g., la Dirigente torna sull’argomento “gratuità”, 
proponendo una delibera che ne stabilisca un tetto massimo (2000 euro). Il C.d.I. approva 
unanimemente.  (DELIBERA N.79) 
 



Ella, inoltre, comunica che, probabilmente, a fine a.s., una classe del plesso “Allende” effettuerà 
un’uscita, di carattere ambientalistico, non compresa nel prospetto-gite attuale. Si tratterebbe di una 
sorta di “viaggio-premio”. Sempre per il plesso “Allende”, poi, ci sarà, nel mese di maggio, un’uscita  
al lago di Como. Si tratterà di una sperimentazione, in quanto la classe partecipante (una soltanto), si 
aggancerebbe alla Lega navale di Bovisio e si aggregherebbe ad un’altra scuola, sempre di Bovisio, per 
fare un corso di vela. Costo: 50 euro a testa. 
 
3. Manutenzione laboratori (gara e preventivi) 
In merito al rinnovamento-appalto, in data 29/11/07 è stata fatta, a 5 Aziende, una richiesta uguale a 
quella dello scorso anno (numero di macchine illimitato), con invito a produrre l’offerta entro il 
20/12/07. Ad oggi sono arrivati  2 preventivi. Non essendo ancora scaduti i termini al momento 
dell’odierna seduta del C.d.I., i componenti prendono semplicemente atto dell’avvio della gara. 
 
4. Linee di indirizzo per piano finanziario 2008 
La norma vuole che il bilancio di previsione sia fatto entro il 15 dicembre. Il termine perentorio, però, è 
il 14 febbraio e di esso si terrà conto. In questi giorni si effettuerà la chiusura, si faranno gli adeguati 
calcoli e si capirà, quindi, la somma realmente inviata dal Ministero. I 2/3 della spesa della scuola, 
fondamentalmente, si riferiscono al personale (spese per supplenze, maternità, FIS…). Pare che il 
Ministero effettuerà un nuovo monitoraggio, chiedendo agli Istituti se siano necessari altri fondi. A 
metà Gennaio, comunque, si riconsidererà in sede di C.d. I., il discorso “Piano finanziario”. 
 
5. Rinnovo adesione a Reti scuola- snodo stranieri- Microrobotica  
Ci si ripromette di farlo compiere a settembre (Scuola snodo per H: “Erasmo da Rotterdam” di Sesto). 
Il nostro Istituto partecipa alla Rete per gli stranieri. Con altri Dirigenti si è stabilito che la scuola 
capofila utilizzerà una data cifra del budget per remunerare chi lavora in questo settore. 
Altra Rete: Microrobotica. E’ tacitamente rinnovata (meglio avere una delibera annuale di 
continuazione di adesione alla Rete).( DELIBERE   N° 80 81-82) 
 
6. Comunicazioni varie 
 A) La Dirigente introduce il problema “iscrizioni”. In data 18/12/07 ella presenterà al Comune della 
città la sua proposta (rispetto a cui il C.d.I. viene chiamato a deliberare) relativa alla formazione delle 
classi e ai criteri di tale effettuazione. Lo scorso anno si era concordata, a proposito, una sinergia di 
lavoro tra scuola e Comune.  
Il termine ultimo per le iscrizioni è stato fissato al 30 gennaio. Nella relativa circolare (già uscita), si 
raccomanda alla Scuola di essere estremamente chiara con le famiglie e di richiedere  ad esse 
tempestiva accettazione o meno, allo scopo di accelerare i tempi. 
Il sentore della Preside è che il numero di iscrizioni potrebbe essere alto; ciononostante, come già 
deliberato dal C.d.I., non si formeranno più di 6 classi per il plesso “Allende e di 4 per il plesso 
“Croci”. I criteri di cui, a tale fine, si terrà conto, sono riportati in allegato al presente verbale. Come la 
Dirigente evidenzia, essi sono stati stilati in modo molto dettagliato per poter fornire risposte chiare e 
precise alle famiglie ( alle quali  verrà data, oltre alla domanda di iscrizione, anche copia della delibera 
d’Istituto), risolvere il problema dell’esubero e mantenere, come già detto, l’obiettivo di formare non 
più di 6 classi (4 a tempo prolungato e 2 a tempo normale). Salvaguardare il tempo prolungato, dando 
precedenza a chi ne farà domanda, consentirà, inoltre, di non perdere organico.  
Probabilmente le nuove prime saranno composte da 25-27 alunni. Il tetto massimo, globalmente, è di 
160 (tenendo conto anche dei possibili ripetenti). 
 
I criteri proposti sono approvati all’unanimità. (DELIBERA N.83) 



 
B ) Rispetto all’avvio gara per convenzione di cassa,  di cui già discusso nel precedente C.d. I., la 
Dirigente comunica che soltanto BANCA INTESA ha fatto pervenire una OFFERTA entro la data di 
riunione della Giunta Esecutiva. Ovviamente, per forza di cose, è stato possibile considerare solo tale 
proposta. L’indomani mattina è però arrivata un’altra busta, recante un’offerta uguale e di cui, 
comunque, non si è tenuto conto sia perché pervenuta fuori tempo limite, sia perché mancante della 
motivazione invio-preventivi, pertanto a convenzione di cassa   sarà stipulata con BancaIntesa-San 
Paolo . 
 
C) La Dirigente spiega al Consiglio che, per qualche tempo, l’uso dello spogliatoio femminile della 
palestra sarà inibito, in quanto si dovrà provvedere ad imbiancare le pareti e riverniciare le porte, 
imbrattate da scritte di carattere volgare. Le famiglie di tutte le alunne sono già state avvisate, tramite 
comunicazione scritta, di quanto avvenuto e, probabilmente, saranno chiamate a rispondere 
dell’accaduto provvedendo al pagamento dei danni arrecati. Si attende, a proposito, come richiesto a 
chi di competenza, preventivo delle spese che verranno affrontate. 
 
Esauriti i punti all’o.d.g., il Presidente, alle h.23,30,  dichiara sciolta la seduta. 
 
 
       IL PRESIDENTE                                                                                            LA SEGRETARIA 
   (Federico Montalbetti)                                                                                            (Claudia Marini)       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE  
SCUOLA SECONDARIA I GRADO STATALE “ALLENDE - CROCI”  

Via Italia 13 - 20037 Paderno Dugnano (MI) 
Cod. Mecc.MIMM64200Q - Cod. Fisc. 91074260158 

tel. 02/9183220  - fax  02/9181021 

e_mail : MIMM46000G@istruzione.it 
 

CONSIGLIO DELL’ISTITUZIONE SCOLASTICA 
 

  
DELIBERA N°  
L’anno 2007  addì    17 dicembre , si è riunito il Consiglio di Istituto, presieduto dal  Sig Montalbetti che ha constatato la presenza del numero legale dei 
consiglieri, come di seguito specificato: 
 
NOMINATIVO ASS.  PRES. NOMINATIVO  ASS. PRES. 
Sig. Montalbetti Federico (P)  X Sig. Froio  x 
Prof.ssa CaniatoAntonella (DS)  X Sig. Tambone   X 
Prof.ssa  Angioletti  X Sig. Gemelli  x 
Prof.ssa  Asti  X Sig.ra Arcolin  X 
Prof.ssa  Cattarin  X Sig. Martinelli   x 
Prof.ssa  Ritucci  X Sig.Mora   X 
Prof.ssa   Marini  X Sig. Marzorati   x 

Prof.       Sigona  x Sig.ra Volpato   X 
Prof.       Ruga  x  Sig.ra D’Aleo   x 
Prof.ssa Doriguzzi   X    
      
 
Il Presidente invita il Consiglio a trattare  il        I       punto all’ordine del giorno 
 

OGGETTO   .         Lettura e approvazione del verbale della seduta pre cedente  
VISTO il D.Lgs. n° 297 del 16/04/97 
VISTA   la proposta della giunta  Esecutiva  
Visto il POf  
Visto il D.M  44/2001 e successive modifiche e integrazioni  
Vista la legge 165 /2001  
 
 
Delibera :L’APPROVAZIONE DEL  VERBALE DELLA SEDUTA   PRECEDENTE ,  
  
Esito votazione: a favore            unanimità; contrari   _0       ; astenuti  
 
Paderno Dugnano     17 dicembre 2007 
 
  
f.to IL SEGRETARIO  
Marini Claudia     

                                                          f.to        IL PRESIDENTE DEL C.D.I. 
                                                                     Montalbetti  Federico 


